



# 加快绿色转型，降碳成效显著

## ——我国应对气候变化工作迈上新台阶

新华社记者 叶昊鸣 高敬

2023年,我国非化石能源占能源消费总量比重增长至17.9%;可再生能源发电总装机达到15.16亿千瓦,占全国发电总装机的51.9%;海上风电机组最大单机容量突破2万千瓦……日前,生态环境部发布的《中国应对气候变化的政策与行动2024年度报告》,展现了我国应对气候变化部署持续取得新成效。

“年度报告全面展示2023年以来各重点领域应对气候变化政策、措施和重点工作进展和成效,以数据和事实体现我国重信守诺、聚焦落实的理念,体现了我国积极应对气候变化的负责任态度。”在6日生态环境部举行的例行新闻发布会上,生

态环境部应对气候变化司司长夏应显说。

绿色低碳转型,涉及经济社会发展和人民生活的方方面面。

制造业绿色低碳转型成效显著。根据报告,2023年,我国规模以上装备制造业、高技术制造业增加值分别比上年增长6.8%、2.7%,占规模以上工业增加值比重分别为33.6%、15.7%。

交通领域绿色低碳水平持续提升。报告提出,2023年,全国铁路、水路货运量比2018年分别增加10.09、23.40亿吨,全国沿海主要港口利用疏港铁路、水路、封闭式皮带廊道、新能源汽车等绿色运输方式疏运煤炭比例达91.8%、疏运铁矿石比例为78.8%;新能源汽车保有量达到2041万辆,充电基础设施新增338.6万台。

城乡建设领域节能降碳成效显著。报

告显示,2023年,全国城镇新建绿色建筑面积占城镇新建建筑面积达到95%;89.7%的县级以上党政机关建成节约型机关,公共机构绿色低碳积极发挥示范引领作用。

生态系统碳汇能力巩固提升。根据报告,我国人工林保存面积达到13.14亿亩,森林覆盖率达到24.02%,草原综合植被盖度达50.32%;2012年以来,累计实施湿地保护项目3400多个,新增和修复湿地80余万公顷。

“我国推动产业和能源结构调整,采取节能提高能效、建立完善碳市场、增加森林碳汇、提高适应能力等一系列措施,构建完成碳达峰碳中和‘1+N’政策体系,能源和产业结构不断优化,碳市场建设不断取得进展,碳排放统计核算等基础能力持续提升,

经济社会发展全面绿色转型取得新成效。”夏应显说。

应对气候变化是人类共同的事业。夏应显表示,我国坚持多边主义、坚持共同但有区别的责任等原则,积极开展参与应对气候变化全球治理进程;深入开展气候变化南南合作,帮助最不发达国家、非洲国家、小岛屿国家等发展中国家提高应对气候变化能力。

11月11日,《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)将在阿塞拜疆首都巴库举行。

“中方愿意继续发挥积极建设性作用,与各方一道按照公开透明、广泛参与、协商一致、缔约方驱动的原则,推动COP29取得积极成果。”夏应显说。

(新华社北京11月6日电)

## 农业农村部门将从五方面协调推进乡村建设

新华社石家庄11月6日电(记者郁琼源)记者从6日在河北石家庄召开的全国乡村建设工作推进会上了解到,各级农业农村部门将切实增强抓好乡村建设的责任感紧迫感,聚焦农民需求,会同有关部门从五方面持续用力抓好乡村建设,创新工作机制,推进乡村建设工作落实落地。

——坚持不懈推进农村厕所革命。对于存量问题,要因地制宜抓好整改;对于新安排改厕,要实事求是稳步推进;对于已建卫生厕所,要健全长效管护机制。

——协同推进农村生活污水垃圾治理。因地制宜完善厕所粪污与生活污水协同治理的政策措施、技术模式、标准规范,通过资源化利用、纳入城镇污水管网、相对集中式处理等方式,推动生活污水和厕所粪污治理一体规划布局、建设施工、管护利用;积极推行简便易行的垃圾分类办法,减少出村的处

理量;统筹推进餐厨垃圾、畜禽粪污、农作物秸秆等固体废物废弃物处理、循环利用。

——务实推进村庄整治和村容村貌提升。以村庄街巷、广场、边角地等公共空间为重点,着力清理乱搭乱建、乱堆乱放,加强农村电力线、通信线、广播电视线路维护梳理;建好小微公园、公共绿地、健身场所等,引导村民在房前屋后、庭院内外进行绿化美化,改善村庄风貌。

——扎实推进村庄小型公益性基础设施建设。精准对接群众需求,结合实际明确建设标准、推进重点,梯次推进项目建设,集中力量办好村内道路、供水、寄递物流等民生实事。——稳步提升乡村基本公共服务水平。完善村内适老化设施,持续改善村卫生室条件,改善村级公共服务条件;支持利用现有设施场地,建设综合服务设施;改造提升文化广场、乡村戏台、农家书屋等公共文化服务场所,丰富农民精神文化生活。

## 中欧(中亚)班列乌苏站首发

新华社乌鲁木齐11月6日

电(记者初杭 关俏俏)11月6日11时许,随着一阵嘹亮的汽笛声,满载45组集装箱汽车配件的列车缓缓驶出新疆塔城地区乌苏铁路货场,中国新疆塔城乌苏—哈萨克斯坦阿拉木图中欧(中亚)班列成功首发。

这趟列车将通过阿拉山口铁路口岸出境,最终抵达哈萨克斯坦阿拉木图市。“钢铁驼队”再添新成员,为丝绸之路经济带核心区增添了一条重要物流通道。

近年来,新疆致力于打造我国向西开放桥头堡,不断加强区域物流枢纽建设。乌苏作为陆港型物流枢纽承载城市,积极参与其中,提升了本地物流效率,促进了与中亚、欧洲等地的经贸往来。

乌苏市自古以来就是东西方贸易的重要节点,作为古丝绸之路重要驿站见证了商旅往来和贸易繁荣。如今,借助新疆塔城重点开发开放试验区政策优势,叠加辐射北疆的区位优势,乌苏站于今年9月正式纳入新疆中欧(中亚)班列固定线路的发运站点,发挥其集散潜力。

据介绍,本月将有4趟班列乌苏站组装货物始发,分别通过阿拉山口和霍尔果斯两个铁路口岸,出口至欧洲、中亚市场。这些班列将为乌苏及周边地区的特色农产品、工业品等提供一条高效、便捷的国际物流通道。同时,来自欧洲、中亚等地的优质产品将更加便利地进入新疆乃至全国市场。

中欧(中亚)班列乌苏站成功运营,不仅能更好地满足进出口贸易的发展需求,还将推动区域产业升级与集聚,带动产业结构优化调整,为北疆腹地经济发展注入新的活力。



这是近日在白俄罗斯明斯克拍摄的中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆内景。

新华社发

## 中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆正式启用

新华社明斯克11月6日电(记者陈汀)中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆6日正式移交白方并启用。白俄罗斯总统卢卡申科出席仪式并向中方代表诚挚谢意。

白俄罗斯国际标准游泳馆是共建“一带一路”重点工程,总建筑面积约4万平方米,可容纳观众6000余名。建筑以白俄罗斯民族纹饰红白色为主色调,室内加入了矢车菊的蓝紫色,建筑本体形状为五个菱形“手拉手”,象征着中白友谊万古长青。

卢卡申科当天参观了场馆并观看游泳、跳水和花样游泳表演赛。他说,这一游泳馆的启用具有里程碑意义,将帮助白俄罗斯运动员在比赛中取得更好成绩。

中国驻白俄罗斯大使张汶川在仪式上说,这座游泳馆是中白两国元首亲自关心和推动的项目。五年来,两国各部门密切配合,千余名施工人员齐心协力,克服诸多困难,将项目从蓝图变为现实。中方愿同白方一道,落实好两国元首各项共识,为赓续中白世代友好不懈努力。

白俄罗斯国际标准游泳馆符合世界泳联设施要求,具备承办高级别专业赛事条件,是白俄罗斯标准最高的游泳馆。非赛季,游泳馆将作为白俄罗斯水上运动国家队日常训练基地,并向社会公众开放。

北京建工集团是白俄罗斯国际标准游泳馆项目施工总承包单位。该集团国际部负责人贾向辉接受记者采访时表示,项目的亮点之一是绿色节能,体现可持续发展理念,降低了能源消耗水平和建筑运营成本。

## 特朗普赢得总统选举 共和党控制参议院

新华社纽约11月6日电(记者高山 谭晶晶)据美国多家媒体6日测算和报道,在2024年美国大选中,共和党总统候选人、前总统特朗普所获选举人票已经超过当选所需的270张。此外,共和党将掌控国会参议院至少52席,超过半数,获得控制权。

截至美国东部时间6日上午,美国总统选举计票仍在进行。据美联社、美国有线电视新闻网、哥伦比亚广播公司、福克斯

新闻台等媒体公布的测算结果,特朗普已经获得超半数的选举人票。

美国选举分析人士认为,选民对通胀等经济问题的焦虑、对非法移民问题的担忧是特朗普选举获胜的重要因素。此外,特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升,这也是他胜选的原因之一。

特朗普6日凌晨在佛罗里达州棕榈滩县会展中心发表胜选讲话。民主党总统候选人、

美国现任副总统哈里斯尚未就选举结果表态。

美国总统选举采取选举人团制度,胜选须赢下全美538张选举人票的半数以上,即至少270张。

2024年美国大选选举日投票当地时间5日举行,选举下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。美国多家媒体6日测算和报道,共和党赢下国会参议院控制权,众议院控制权归属尚未明确。

特朗普将成为继1892年民主党人斯蒂芬·克利夫兰之后美国历史上第二位连续3次参选,并在竞选连任失败后再度当选的总统。特朗普现年78岁,明年1月就职时他将成为美国历史上最年长的总统。

美国有线电视新闻网5日发布的出口民调显示,约四分之三的美国选民对美国现状持负面看法。具体而言,超四成受访人士对美国现状表示愤怒。分析人士表示,美国社会在诸多问题上仍然严重撕裂和对立,新政府执政面临严峻挑战。

二是要不要尽快达成停火协议,让被扣押在加沙地带的以色列人获释;三是要不要针对去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列一事展开内部调查,以查明在政治和军事上的失误。

长期以来,以色列极端正统派犹太神学院的学生能免服兵役。内塔尼亚胡执政联盟中,两个极端正统派政党支持这些学生继续不服役,专注于宗教学习。加兰特认为,极端正统派犹太人服兵役问题“关系到以色列的国家安全”。以色列最高法院6月裁定,国家必须开始征召极端正统派犹太神学院学生。在遭解职的前一天,加兰特宣布面向极端正统派犹太人发布规模为7000人的征兵令。

在第二点分歧上,加兰特主张以色列应优先考虑达成协议,推动被扣押人员获释。内塔尼亚胡及其极右翼盟友反对达成协议,誓言不消灭哈马斯不放手。以色列媒体报道说,这是两人“心不和”的关键症结。在第三点分歧上,内塔尼亚胡反对启动对哈马斯突袭以色列的相关调查,因为调查结果对他不利。

(新华社耶路撒冷11月6日电)

## 以色列战时换“帅”发生了什么

新华社记者 王卓伦 冯国芮 陈君清

以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明说,他已解除国防部长加兰特的职务。战时换“帅”,引起外界高度关注。内塔尼亚胡如何解释这一举动?以色列国内有什么反应?后续有何影响?

### 缘何解职

这不是加兰特第一次被解除防长职务。去年3月,加兰特因反对内塔尼亚胡强推的司法改革遭解职。但两周后,迫于民众抗议压力,解职令被收回。以高层在作战方面早有分歧,此次加兰特被解职让内部矛盾进一步公开化。

内塔尼亚胡5日晚在视频声明中表示,新一轮巴以冲突以来,他和加兰特进行了“富有成效”的合作,但近几个月两人在战略问题上出现重大分歧。他说,分歧不仅以“不可接受的方式”公开,而且还传到了以色列的敌人那里,敌人因此“获得了

巨大的利益”。

内塔尼亚胡说,他和加兰特之间的信任问题让当前的工作关系无法继续,并发布由外长卡茨接任国防部长。

卡茨被任命为防长后在社交媒体上表示,将优先考虑把加沙地带的以色列被扣押人员带回家。

### 国内反应

此次加兰特遭解职,正值以军多线持续作战、盟友美国忙于大选之际。以色列反对党领袖、前总理拉皮德斥责内塔尼亚胡“在战争期间解除加兰特职务是疯狂行为”。以总统赫兹尔佐格表示,内塔尼亚胡在做“以色列现在最不需要做的事”。

加兰特被解职后,以色列多地民众举行抗议,部分高速公路路段被封堵。抗议者反对解除加兰特职务,呼吁以政府尽快把以色列被扣押人员带回家。

在位于耶路撒冷的以色列总理府门前,记者看到大量民众聚集,高声呼喊,表达对内塔尼亚胡的不满。另据媒体报道,

在以国防部所在地特拉维夫,数千名抗议者涌入市中心,交通要道一度瘫痪。

以色列警方5日表示,在耶路撒冷、海法等地逮捕多人。

一些以色列民众对新华社记者说,内塔尼亚胡正利用当前的“战争状态”为其自身政治目的服务。解除加兰特职务,是为了自己能继续掌权,拥有更多对军队和当前以方作战策略的控制权。

特拉维夫市民阿隆说:“我们非常愤怒。内塔尼亚胡没有任何理由做这样的事情。我们对这场战争感到非常疲惫,希望它尽快结束。”

### 后续影响

《以色列时报》分析指出,与作战经验丰富的加兰特相比,卡茨的军事履历非常单薄,担任防长后,可能会更加服从内塔尼亚胡的意图。

加兰特被解职后在新闻发布会上说,他与内塔尼亚胡存在三大主要分歧:一是极端正统派犹太教徒是否应免服兵

## 体育看台

### “新人”郑钦文挺进WTA年终总决赛四强

据新华社利雅得11月6日电(记者罗晨 王海洲)6日在沙特阿拉伯首都利雅得进行的女子网球选手协会(WTA)年终总决赛小组赛中,中国“一姐”郑钦文直落两盘击败意大利选手保利尼,首次参赛就晋级半决赛。

郑钦文此前三次与保利尼交手,全部取胜。本场比赛,7号种子郑钦文状态火

热,全场共轰出12记ACE球(发球直接得分且对手未触球),两盘比赛共破掉对手5个发球局,最终以6:1、6:1轻松战胜4号种子保利尼。

凭借本场胜利,郑钦文以2胜1负的战绩排名紫组第二,晋级半决赛。此前,头号种子萨巴伦卡已锁定紫组头名,率先晋级。郑钦文将在半决赛中面对橙组排名第一的选手。

### WTT法兰克福冠军赛:林诗栋、王艺迪晋级

据新华社法兰克福11月5日电(记者刘勇)5日,在2024世界乒乓球职业大联盟(WTT)法兰克福冠军赛首轮最后一个比赛日的较量中,中国选手林诗栋、王艺迪、钱天一、何卓佳均顺利晋级下一轮,东道主名将奥恰洛夫爆冷出局。

此前刚收获WTT马斯喀特站男单冠军的林诗栋本站首轮对阵瑞典选手法尔克。首局比赛,目前世界排名第二的林诗栋率先进入状态,以11:7拿下。第二局虽然林诗栋开

局大比分落后,但他仍以11:8实现逆转。第三局双方比分交替上升,法尔克以12:10扳回一城。第四局双方战至7平后,林诗栋凭借出其不意的发球和强大的反手进攻连续得分,以11:7取胜,总比分3:1锁定胜利。

女单方面,法兰克福冠军赛卫冕冠军、2号种子王艺迪3:0轻取中国台北选手黄怡桦。王艺迪上一轮的对手是罗马尼亚老将萨马拉,后者当日3:2险胜德国选手单晓娜。